

# Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 30 марта 2024 №56 (7746 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

культура | На цифровых платформах вышел новый, 16-й альбом Леонида Агутина «Все не зря» —4

новости | Израиль нанес ракетные удары по позициям «Хезболлы» в Сирии и на юге Ливана —3

## Торг там неуместен

Нидерландской X5 Group предложено оставить российский бизнес российским акционерам

X5 Group, управляющая сетями «Пятерочка», «Перекресток», «Чижик», может стать первой компанией из списка экономически значимых, которая пройдет принудительный процесс деофшоризации. Этого потребовал российский Минпромторг через суд. Процесс едва ли повлияет на повседневную работу магазинов. Проблемы могут возникнуть у иностранных держателей акций компании, о чем холдинг прямо их предупредил. Зато, говорят эксперты, у российских инвесторов будет возможность получить дивиденды. Впрочем, по данным инвестаналитиков, доля инвесторов из числа резидентов остается незначительной.

X5 Group, зарегистрированная в Нидерландах, 29 марта сообщила, что Минпромторг РФ уведомил компанию о подаче иска в арбитражный суд Московской области с требованием о прекращении всех корпоративных прав холдинга в отношении ее дочерней структуры — ООО «Корпоративный центр Икс 5» («КЦ Икс 5»). Эта компания управляет всем российским бизнесом X5, включая 20,71 тыс. магазинов «Пятерочка», 955 супермаркетов «Перекресток», 1,07 тыс. дискаунтеров «Чижик», 600 магазинов «Красный Яр» и «Слата», 61 распределительный центр.

X5 предупредил акционеров (в основном нерезидентов РФ), что суд может «по своему усмотрению принять обеспечительные меры», ограничивающие некоторые права компании, включая запрет голосовать на общем собрании акционеров или получать дивиденды. Ритейлер сообщает, что Минпромторг также требует перевести принадлежащие X5 акции в казначейские обязательства, что позволит впоследствии акционерам X5 из числа российских резидентов вступить в прямое владение долями «КЦ Икс 5».

Кроме того, после информации об иске сразу три члена совета директоров «КЦ Икс 5» — Петр Демченков, Ольга Высоцкая и Василий Станову — покинули свои посты, еще шесть человек перестали быть членами совета компании. Гендиректор X5 Игорь Шехтерман и президент X5 Екатерина Лобачева выйдут из состава правления нидерландской компании.

Скорее всего, иск Минпромторга, по мнению партнера коллегии адвокатов Pen & Rare Сергея Учителя, приурочен к проведению годового собрания общества, на кото-



Российскую дочернюю структуру X5 Group решено переложить поближе к родине

ром могут переизбираться органы управления российского дочернего общества. Он не исключает, что «КЦ Икс 5» «планируется в принудительном порядке сделать» новой материнской компанией X5 Group. Опрошенные «Ъ» юристы считают, что запущенный процесс правления назвать «принудительной деофшоризацией». Это потребовалось, так как, по словам замглавы Минпромторга Виктора Евтухова, «КЦ Икс 5» включен министерством в перечень экономически значимых организаций. В этом списке сейчас ряд крупных компаний, включая «Акрон Групп», «ЮНС-Холдинг», «АБ Холдинг», «Разрез Аршановский» (см. «Ъ» от 5 марта). Там также фигурирует еще один ритейлер — компания «Городской супермаркет», управляющая сетью «Азбука вкуса». Получить оперативный комментарий в пятни-

цу вечером в сети не удалось. Включение компаний в перечень экономически значимых позволяет профильным министерствам лишать их иностранных акционеров права голоса на собраниях акционеров, возможности получать дивиденды и распоряжаться акциями и долями.

● Основной акционер X5 Group — структура «Альфа-групп» CTF Holdings, владевшая на конец 2023 года 47,86% голосующих акций группы. Выручка группы по итогам 2023 года выросла на 20,8% год к году, до 3,146 трлн руб., чистая прибыль — на 72,8%, до 90,3 млрд руб.

Источник «Ъ», знакомый с ситуацией, говорит, что совладелец «Альфа-групп» Михаил Фридман и сам хотел перевести X5 Group в российскую юрисдикцию. Но поскольку он находится под британскими санкциями, нидерландские регуляторы не готовы с ним контактировать, поясняет собеседник «Ъ».

Статус экономически значимой организации дает российским бе-

нефициарам X5, владеющим дочерним обществом через иностранную холдинговую компанию, возможность получить акции непосредственно через суд, а также осуществлять прямую выплату дивидендов, поясняет адвокат адвокатского бюро Asterisk Дмитрий Венгерский. По мнению партнера коллегии адвокатов «Смоленка 33» Елены Менде, это станет довольно востребованным механизмом и в других сегментах экономики.

Запущенный процесс облегчит резидентам — держателям акций X5 Group получение дивидендов, что, по словам старшего аналитика Газпромбанка Марата Ибрагимова, затруднено из-за введенных ограничений. Сейчас средства должны были поступать из Нидерландов на счета в НРД, поясняет он. «Для компании это (принудительная деофшоризация) — «Ъ» также формирует позитивные перспективы и снижает неопределенность», — считает гендиректор «Infoline-Аналитики»

Михаил Бурмистров. Оба эксперта убеждены, что судебный процесс едва ли серьезно повлияет на работу магазинов X5 Group.

Реакция инвесторов не заставила себя ждать. Во время вечерней сессии, после того как появились новости об иске, котировки X5 резко пошли вверх и к закрытию торгов достигли отметки 3,07 тыс. руб. за расписку, что почти на 5% выше закрытия основных торгов. За неполный час объем торгов с расписками X5 составил почти 1,6 млрд руб.

Впрочем, сложившаяся ситуация невыгодна иностранным держателям бумаг X5, отмечают опрошенные «Ъ» эксперты. Сейчас в свободном обращении находится 40,6% из них, по словам старшего аналитика по рынку РФ Invest Heroes Светланы Дубровиной, только около 3% — это российские резиденты.

**Отдел потребительского рынка, Анна Занина, Виталий Гайдаев**

## Холдингу РЖД подвезли три триллиона

Доход по итогам 2023 года оказался рекордным

Холдинг РЖД получил по итогам 2023 года рекордные доходы в 3 трлн руб., зафиксировав рост и в грузовом, и в пассажирском сегменте. Расходы, отмечают в холдинге, росли более низкими темпами, чем доходы, в результате годовая чистая прибыль превысила 170 млрд руб. Однако, по мнению аналитиков, опережение темпов роста доходов над расходами завершится в этом году и, скорее всего, монополия ждет очередной рекорд по доходам, однако прибыль будет существенно ниже.

Холдинг РЖД (включает ОАО РЖД и 94 дочерние компании, среди крупнейших — Федеральная пассажирская компания, оператор пассажирских перевозок в дальнем следовании, Федеральная грузовая компания, крупный оператор вагонов, и т.п.) получил суммарные доходы в 3,02 трлн руб. за 2023 год, что на 16% больше, чем годом ранее. Об этом сообщила холдинг, анонсируя результаты года по МСФО. Это, как заявил глава ОАО РЖД Олег Белозеров, выступая на коллегии Минтранса 29 марта, «исторический рекорд доходов». Выручка отдельно ОАО РЖД по РСБУ, как сообщила компания в начале марта, выросла на 16,4%, до 2,61 трлн руб.

Основная доля полученного холдингом результата (74%) — это доходы от грузовых перевозок и предоставления доступа к инфраструктуре. Они увеличились на 16,6%, до 2,24 трлн руб. Индексация тарифа на грузоперевозки в 2023 году проводилась дважды — на 10% с 1 января и на 10,75% с 1 декабря, что внесло вклад в результаты последнего месяца года (см. «Ъ» от 25 сентября 2023 года). В финплане на 2023 год доходы от грузовых перевозок ожидалось на более низком уровне (2,07 трлн руб., из них 260 млрд руб. за счет индексации тарифов). В 2024 году, согласно финплану, утвержденному в конце 2023 года, монополия ожидает доходов от грузовых перевозок в объеме 2,48 трлн руб.

Еще быстрее росли доходы от пассажирских перевозок — на 23,3%, до 356,1 млрд руб. В качестве причин увеличения холдинг перечисляет восстановление пассажирооборота, который увеличился на 11%, до 136,2 млрд пассажиро-километров, и индексацию тарифов в регулируемом сегменте — на 8,1% с 1 января и на 10,75% с 1 декабря 2023 года.

Операционные расходы холдинга, говорится в его сообщении, росли более низкими темпами, чем доходы, и составили 2,6 трлн руб. (рост на 12,7% к уровню 2022 года). В частности, компания сообщает, что трижды за год проиндексировала заработную плату, общий размер индексации составил 7,95% с учетом доиндексации за 2022 год.

## Теракт до Киева доведет

Нападение в «Крокус Сити Холле» прочно связали с Украиной

Теракт в «Крокус Сити Холле», унесший жизни 144 человек, Следственный комитет напрямую связал с Украиной. По версии следствия, координатор, руководивший действиями нападавших через Telegram, пригласил их в Киев, чтобы выплатить вознаграждение. Уголовное дело уже передано из подразделения «общественной безопасности» СКР в управление по расследованию военных преступлений, геноцида и реабилитации нацизма, сотрудники которого с 2014 года разбираются в событиях в Донбассе. По делу между тем арестован девятый фигурант, который признал вину.

По данным «Ъ», уголовное дело о теракте (ч. 3 ст. 205 УК РФ) еще 22 марта возбудил старший следователь по особо важным делам Александр Кузнецов из управления по расследованию преступлений против личности и общественной безопасности Главного следственного управления СКР. Руководство комитета доверило ему столь важное расследование неслучайно: именно полковник Кузнецов в свое время разбирался в обстоятельствах совершенных в 2010 году смертных приговоров на станциях метро «Лубянка» и «Парк культуры», в которых погибли 41 человек и еще 88 получили ранения. Учитывая масштабы теракта в «Крокус», группу полковника Кузнецова расши-

рили за счет сотрудников других управлений главка, а затем в руководстве комитета и вовсе решили передать дело в управление по расследованию военных преступлений, геноцида и реабилитации нацизма, сотрудники которого с 2014 года разбираются в преступлениях, совершенных украинскими националистами, ВСУ, СБУ и прочими. К производству его принял начальник управления полковник Максим Денисов. При этом и следователь Кузнецов остался в группе.

В пятницу именно он ходатайствовал в Басманном райсуде об аресте очередного, уже девятого фигуранта — выходца из Таджикистана 24-летнего Назрида Лутфулло. По версии следствия, он перевел террористам деньги из криптовалюты в рубли.

Задержали Лутфулло на следующий день после теракта за мелкое хулиганство. В рапорте полицейских говорилось, что фигурант, которого проверяли на причастность к происшедшему в «Крокус», вел себя «вызывающе, дерзко, нецензурно выражаясь, оказывал неповиновение, пытался вырваться и грубил». За это, несмотря на признание вины, Преображенский райсуд дал ему 15 суток административного ареста.

## Власти Турции вступили в городские бои

Муниципальные выборы могут повлиять на президентскую кампанию-2028

Граждане Турции в это воскресенье будут выбирать глав муниципалитетов. В центре внимания крупнейших города страны, которые сейчас находятся под контролем оппозиционных градоначальников. Среди них Стамбул, чей мэр Экрем Имамолу будет пытаться удержать свое кресло в битве с молодыми и амбициозным ставленником правящей Партии справедливости и развития Муратом Курумом. Эксперты отмечают, что успешное выступление соратников президента Реджепа Тайипа Эрдогана на этих выборах впоследствии может открыть путь к конституционным изменениям — например, к отмене положения, запрещающего главе государства переизбираться на третий срок подряд.

**Продлевать или нет**  
Выборы 31 марта в Турции называют прологом президентской кампании 2028 года. По мнению правящей Партии справедливости и развития сильно пошатнулись в 2019 году, когда объединенная оппозиция победила в пяти из шести крупнейших городов страны: Стамбуле, Анкаре, Измире, Анталье и Адане. Исключением стала только Бурса. Сейчас власти Турции намерены укрепить свое положение, чтобы устранить любую угрозу со сто-

роны оппозиции на выборах-2028. Пока, согласно данным опросов PolitPro, поддержка правящей партии в стране держится на уровне 33,5%. У главной оппозиционной силы, Народно-республиканской партии — 25,1%.

Выборы 31 марта важны еще и потому, что президент Эрдоган в середине месяца неожиданно заявил: нынешняя кампания, в которой он принимал активное участие, всячески поддерживая кандидатов, — последняя для него. «Я работаю без остановки, и это для меня финал», — сказал 71-летний политик, тем самым впервые обозначив, что не будет баллотироваться повторно на пост главы государства. Турецкий лидер при этом добавил, что выборы 31 марта «станут благословением для братьев, которые придут» после него. То есть голосование, возможно, еще и выявит потенциальных преемников на посту главы государства.

Впрочем, большинство аналитиков считает, что господин Эрдоган на самом деле настроен покинуть свой пост. Как передает турецкий оппозиционный канал NTV, если действующему президенту удастся вернуть под свой контроль Стамбул и Анкару, это в конечном счете может изменить расклад сил на общегосударственном уровне.

новости — С2

**нам**  
трудно купить наши издания?

**важно**  
плохо доставляют подписку?

**ваше**  
заметили ошибку в публикациях?

**мнение**  
что-нибудь еще?

**8 800 200 2556**

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»